
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Rates der Gemeinde Wiedensahl 

am Montag, den 18.März 2019 um 20:00 Uhr im Gemeinderaum, Wilhelm Busch Str. 18  

Anwesend: Bürgermeisterin Anneliese Albrecht, Gemeindedirektor Ralph Dunger, Peter Pape, Udo 

Rüffer, Bernhard Peeck, Kurt Cholewa, Carsten Dreyer, Ulf Thiemann. Ratsherr Dr. Adolf Peeck fehlt 

entschuldigt. 

Gäste: Thomas Hävemeier, Thomas Wartmann, Christian Peeck, Horst Peeck, Andreas Fiebig, Kurt 

Hampel, Jürgen Ronnenberg, Thomas Zander, Andreas Walter, Christian Köpper, Meinhard Behrens, 

Presse:  Arne Boecker (Schaumburger Nachrichten) 

1. Begrüßung 

Die Bürgermeisterin eröffnet die Sitzung um 20:00 Uhr und begrüßt den Gemeinderat, die 

anwesenden Bürger und die Presse. 

 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

Die Bürgermeisterin stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest. 

 

3. Bestätigung der Tagesordnung und dazu vorliegender Anträge 

Die Tagesordnung wird vom Gemeinderat einstimmig genehmigt. 

 

4. Genehmigung der Niederschrift aus der öffentlichen Sitzung vom 23.01.2019 

Mit einer Enthaltung wird die Niederschrift vom 23.01.2019 angenommen.  

 

5. Bürger- / Bürgerinnen- Fragestunde 

• Andreas Walter stellt die Frage wie die Finanzierung der Mehrzweckhalle aussieht 

und ob diese bis zu Ende durchgeplant ist. 

Ralph Dunger erklärt, dass nur nach Zusage der Förderung von 500.000 € die  

Mehrzweckhalle  in 2 Bauabschnitten erstellt wird. 

Der 1. Bauabschnitt in Höhe von 685.000,- € beinhaltet den erweiterten Rohbau und 

soll bis Ende 2020 fertiggestellt werden. 

Die Kosten des 2. Bauabschnitts trägt die Gemeinde Wiedensahl. Ein Teil soll durch 

Eigenleistung erbracht werden. Weitere Fördergelder sollen beantragt werden. 

• Andreas Walter fragt, ob ein Lastenheft für den Bau der Halle geführt wird. Um 

spätere Unklarheiten auszuschließen empfiehlt Andreas ein solches zu führen. 

Ralph Dunger erklärt, dass die Grundstruktur der Halle steht und nicht mehr 

verändert wird. Erst ab dem 2. Bauabschnitt kann man dieses führen. 

• Thomas Wartmann spricht sich für den Bau der Halle, sowie für den Bau des 

Sendemastes aus. Er weist allerdings auf weitere Alternativangebote zum Standort 

des Sendemastes auf den Feuerwehrübungsplatz am Bahnhof hin. 

Ralph Dunger erklär hierzu, dass die Gemeinde nach dem Bürgerinformationsabend 

am 11.03.2019 auch mit drei weiteren Grundstückseigentümern aus dem Westfeld 

gesprochen hat. Die Adressen wurden der Telekom zur Verfügung gestellt. Die 

Telekom wird jetzt überprüfen, welcher Standort der Beste ist. Letztendlich wird der 

Gemeinderat über den Standort dann aber noch beschließen. 

 



• Thomas Hävemeier fragt, ob es bei der Halle bereits ein Beleuchtungskonzept gibt. 

Ralph Dunger erklärt hierzu, dass erst ab dem 2. Bauabschnitt  Elektroarbeiten 

anfallen werden. Daher werden erst dann energetische und umweltfreundliche 

Maßnahmen und Konzepte zum Tragen kommen. 

 

6. Beschluss über den Bau der Mehrzweckhalle 

Der Rat beschließt den Bau einer Mehrzweckhalle. Voraussetzung hierfür ist, dass die 

beantragen Mittel aus dem Dorferneuerungsprogramm in Höhe von 500.000,- € genehmigt 

werden und das Ausschreibungsergebnis für den geförderten Teil nicht über den kalkulierten 

Betrag von 685.000,- € ausfallen wird. 

Der Gemeinderat beschließt mit 6 Ja, 1 Nein und 1 Enthaltung den Bau der Mehrzweckhalle 

 

7. Beschluss über die Errichtung eines Sendemastes 

Der Rat beschließt den Bau eines Sendemastes im Bereich der Gemarkung Wiedensahl. Es sind 

der Telekom weitere Grundstücke angetragen worden, auch im Westfeld. Die Telekom soll 

prüfen, welches dieser Grundstücke in Frage kommt und danach wird der genaue Standort 

durch den Rat und die Telekom festgelegt. 

Der Gemeinderat stimmt dem Beschluss einstimmig zu. 

 

8. Beschluss über die Vergabe der Jahresinspektion Spielplätze 

Der Rat beschließt die Jahresinspektion unserer Spielplätze in Höhe von 1200,00 € 

durchführen zu lassen. 

Der Gemeinderat stimmt dem Beschluss einstimmig zu. 

 

9. Beschluss über Stellplätze und Vergabe für Altkleidercontainer 

Der Rat beschließt den Stellplatz und den Vertrag für die Altkleidercontainer mit einer neuen 

Firma abzuschließen.  

Der Gemeinderat stimmt dem Beschluss einstimmig zu. 

 

10. Der Gemeindedirektor informiert 

• Ab dem 01.04. kann das Toilettenhäuschen am Marktplatz wieder benutzt werden. 

• Die Arbeiten am Archiv (ehem. Kalthaus) sind beendet. Somit können die neuen 

Räume bezogen werden. Die Unterlagen aus den Räumen hinter der Arztpraxis 

werden dann in das neue Archiv umgeräumt. 

• Zur Stärkung der niedersächsischen Sportstätteninfrastruktur legt die 

Landesregierung ab 2019 ein Sportstättensanierungsprogramm in Höhe von 100 Mio. 

auf. Dieses könnte vielleicht für den zweiten Bauabschnitt der Mehrzweckhalle 

genutzt werden. Hierzu müssen entsprechende Anträge gestellt werden. 

• Die Verordnung über das Landschaftsschutzgebiet (LSG) Schaumburger Wald ist jetzt 

in Kraft getreten. Das LSG beginnt nach den letzten in südlicher Richtung gelegenen 

Häusern der Schützenstr. (Nr. 29) Diese Verordnung untersagt bestimmte 

Handlungen innerhalb des LSG. Dieses könnte eventuell Auswirkung auf 

Veranstaltungen im Schützenhaus haben. 

• Verkehrsbeschränkte Maßnahmen sollen an der K 42 durchgeführt werden. 

• Der Breitbandausbau in Richtung Raderhorst soll entlang des Niemitz Koppelweges 

durchgeführt werden. 



 

11. Mitteilungen und Anfragen der Ratsmitglieder 

Carsten Dreyer hat an der Veranstaltung Agrarsoziale Gesellschaft in Bassum teilgenommen. 

Bei dieser Veranstaltung ging es über die ärztliche Versorgung auf dem Land. Interessante 

Gespräche wurden über Filialpraxen und Telemedizin geführt. Wenn es um die 

Neubesetzung der Arztpraxis geht, so werden viele Kommunen dieselben Probleme wie 

Wiedensahl bekommen. Da der Bedarfsplan der kassenärztlichen Vereinigung nur bis zur 

Landesgrenze geht, könnte sich dieses auf eine Neubesetzung der Arztpraxis negativ 

auswirken. 

 

Bürgermeisterin Anneliese Albrecht regt an, das neue Archiv im alten Kalthaus mit der E-

Ladesäule auf dem Marktplatz zeitgleich einzuweihen. 

 

Die Bürgermeisterin schließt die öffentliche Sitzung des Gemeinderates um 20:50 Uhr 

 

 

 

Wiedensahl, den 18.03.2019 

gez. Ulf Thiemann 

Protokollführer 


